

ется, что в целом по СССР число потерь составит 116 тыс. солдат и офицеров Красной Армии. Это соответствует установленным цифрам и, таким образом, косвенно подтверждает достоверность данных по Беларуси. Косвенным подтверждением может служить и тот факт, что нет больших расхождений в сведениях по различным районам Беларуси: в основном в среднем около 100 человек по исследованным регионам.

УДК 94 (476.1)

Завершающий удар по врагу был нанесен в Беларуси (к 200-летию войны 1812 г.)

Шибалко В.В

Белорусский национальный технический университет

Политические и экономические противоречия между буржуазной Францией и феодальной Россией привели эти государства до войны.

12 июня 1812 г. армия Наполеона переправилась через пограничную реку Неман и ворвалась в межу российской державы.

С самого начала войны Беларусь стала ареной военных действий. Российская армия, уступавшая французской численно, к тому же будучи раздробленной на три части, вынуждена была с боями отступать вглубь страны. Жестокие бои произошли под Кобрином, Миром, Солтановкой, Полоцком, Витебском, Смоленском и другими городами и селами. Генеральное сражение состоялось у Бородино (в 110 км на запад от Москвы). В этой битве обе стороны понесли крупные потери. И хотя российские солдаты проявили мужество и массовый героизм (что вызвало восхищение даже у Наполеона), было принято решение верховным командованием во главе с М.И.Кутузовым в целях сохранения армии отступить и даже сдать Москву. После 36 дневного пребывания в разоренной Москве Наполеон, убедившись в бесперспективности дальнейшего стояния, вынужден был покинуть город и теснимой со всех сторон русской армией начал отступление по Смоленской дороге. Форсированный марш по опустошенной местности привел до почти полной гибели лошадей и массового голода. Жаркие бои, постоянно навязываемые преследующими русскими, голод и креннущие морозы деморализовали французов, они уже не могли должным образом построить свои боевые порядки. В боях под Малоярославцем, Вязьмой, Смоленском, Витебском, Оршей, Красным, Полоцком французы терпели поражение за поражением. Подлинной катастрофой для них обернулась Березинская операция 14-16 (26-28) ноября. При переправе через р. Березину (у д. Студёнка близ г. Борисова) Наполеон потерял около 20 тысяч своего войска. Под его командованием осталось не более 10 тысяч человек, и боевого значения эта группа уже не имела. После Молодеч-

ненского боя сопротивление французов по существу прекратилось. 23 ноября (5 декабря) в Сморгони Наполеон покинул армию и отбыл в Париж. На пути до Немана были уничтожены остатки «Великой армии», и она фактически перестала существовать, а последние выстрелы прозвучали 8 декабря, когда была проведена операция по очистке от австрийцев Гродно.

УДК 008(476)

Культурные и ментальные факторы консолидации народа Беларуси

Ширшов И.Е., Ширшова Л.В.*

Белорусский государственный экономический университет
Белорусский национальный технический университет*

Утверждение в мировом сообществе полицентристской и альтернативной моделей глобализации при ослаблении влияния вестерн-глобализации способствует нарастанию тенденции к самоопределению наций и полинациональных объединений, охваченных стремлением развивать единые по стилю, самобытные культуры и цивилизации. Белорусское государство выстраивает и совершенствует социально-экономический и политический порядок, согласованный с культурными реалиями, опытом предшествующего исторического развития и отвечающий интересам и ожиданиям нашего народа.

В Республике Беларусь сложилось конвергентное общественно-экономическое устройство, основанное на динамичном взаимодействии постсоциализма и компромиссного капитализма и в перспективе предусматривающее рост социально-партнерских хозяйственно-экономических укладов и форм производственной демократии.

Указанная конвергенция коррелируется с разрастающейся аккультурацией, которая достигает уровня «перекрестной» гибридизации. Разного масштаба гомогенные национальные культуры: белорусская, русская, украинская, польская, еврейская, татарская и др., – все более смешиваются по мере усиливающейся межэтнической «метисации». Среди образовавшихся межнациональных форм доминирующей является вариативная белорусско-русская культурная форма и соответствующий ей смешанный менталитет. Чтобы избежать нежелательных перекосов, необходимо всемерно поддерживать компонент «беларускасці» в данной форме, в данном менталитете и в аналогичных гибридных образованиях, а также стимулировать развитие заповедной белорусской национальной культуры как основы стиля творческого *традиционализма*.